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blighi. I n f a t t i , nella tabel la B, si t iene conto 
di questa dist inzione. E d oggi la tabel la B 
è r imas t a modif icata , e non vi si par la sol-
t an to di coloro che hanno l 'obbligo di cor-
reggere i temi scri t t i , ma anche di coloro 
che hanno la cnra di gabinet t i , secondo 
l ' e m e n d a m e n t o che f u app rova to . E , per 
coloro che h a n n o l ' uno o l ' a l t ro obbligo 
in più o fuor i de l l ' insegnamento normale , 
e cioè per insegnamento s t raordinar io , si 
a u m e n t a sensibi lmente lo s t ipendio, come 
r isul ta dalla tabel la B. Così per le sezioni 
aggiunte si ha s t ipendio diverso a seconda 
che vi sia uno dei de t t i obblighi o che non 
ve ne sia alcuno. 

Quindi, senza spendere al tre parole, mi 
par rebbe fosse conseguente che coloro i 
quali hanno i maggiori obblighi e che sono 
t i tolar i per essere posti in condizioni eguali 
agli al tr i abb iano un numero di ore di in-
segnamento minore degli a l t r i ; a l t r iment i 
accadrà che gli insegnant i che hanno que-
sti obblighi av ranno cinque, sei, od o t to ore 
di lavoro in più degli insegnant i che non li 
hanno. 

E a c c o m a n d o quindi questa agg iun ta al-
l 'onorevole ministro, al quale ne ho già 
pa r l a to par t i co la rmente , ed a l l 'onorevole 
Commissione; la mia proposta r isponde alle 
aspirazioni di molt i insegnant i che me ne 
hanno pa r l a to e scr i t to esponendone le ra-
gioni che mi sono s e m b r a t e giuste. 

Del res to questo stesso pensiero è s t a to 
in sostanza già accolto nella modificazione 
a p p o r t a t a alla tabel la B. 

P R E S I D E N T E . Essendo ora p resen te 
l 'onorevole Graffagni gli dò faco l tà di par-
lare per isvolgere la sua propos ta che è così 
concepita: 

Al terzo comma, sostituire : 
« Quando an insegnan te insegna contem-

poraneamen te , per ragioni di organico, in 
i s t i t u t i di 1° e di 2° grado, egli è t e n u t o 
all 'obbligo d 'orar io fissato per gli I s t i t u t i 
di 1° grado se appar t i ene al 1° ordine di 
ruoli, e a quello fissato per gli I s t i t u t i di 
2° grado se appa r t i ene al 2° ordine di ruoli ». 

Questa p ropos ta è firmata anche da al-
t r i depu ta t i dei quali ho indicat i p r ima i 
nomi. 

Onorevole Graffagni, ella p r ima non era 
presente ed aveva perduto il suo tu rno . P u ò 
par la re ora. 

G R A F F A G L I . La r ingrazio della sua 
cortesia . 

Espongo b revemen te le ragioni della mia 
propos ta . 

I l terzo capoverso dell 'art icolo 10, dice: 
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« Gl ' insegnant i che appar t engono per ra-
gione di organico a due i s t i tu t i di grado 
diverso sono t enu t i all 'obbligo di orario fis-
sato per gli i s t i tu t i di pr imo grado ». A me 
pare che questo capoverso contenga un ' ingiu-
stizia. Perchè, per esempio, il professore di 
secondo grado che per gli articoli, prece-
dent i deve fa re so l tanto 15 ore, secondo 
l 'ar t icolo 10 del proget to , una vol ta che sia 
incar icato di un al t ro insegnamento di pri-
mo grado, dovrebbe f a rne invece 18, quan te 
sono quelle p rescr i t t e per il pr imo grado ? 
Egli , che ha acqu i s ta to il d i r i t to di limi-
tars i a fa re 15 ore, per la sola ragione che 
viene onera to di un al tro insegnamento in-
feriore per comple tare le 15 ore dovrebbe, 
oltre ad avere l ' incomodo di anda re da una 
scuola a l l 'a l t ra , f a re a l t re 9 ore invece di 6. 

Mi pare che ci t rov iamo di f r o n t e ad una 
specie anzi ad una vera ingiust izia, ed ecco 
perchè propongo che le ore obbligatorie siano 
quelle del grado cui l ' insegnante appar t i ene 
e cioè che quando un insegnante insegna 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e in i s t i tu t i di p r imo e 
secondo grado deve osservare l 'obbligo del-
l 'orar io fissato per gli i s t i tu t i di pr imo grado 
se appar t i ene al p r imo ordine di ruoli e a 
quello fissato per gli i s t i tu t i di secondo 
grado se appar t i ene al secondo ordine di 
ruoli, e quindi r i spe t t i vamen te 18 o 15 ore, 
affinchè un incarico maggiore non venga a 
togliere u n d i r i t to quesito. 

Credo che t a n t o 1' onorevole minis t ro 
quan to la Commissione non p o t r a n n o avere 
difficoltà di acce t t a re questo emendamento . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà d i -pa r l a re 
l 'onorevole Landucci il quale propone in-
sieme con l 'onorevole S a n t a m a r i a di ag-
giungere alla fine del pr imo periodo le pa-
role: « Tali l imit i sì appl icano anche agli 
insegnant i di disegno delle scuole normali ». 

L A N D U C C I . Gli insegnant i di disegno 
delle scuole normali con questo art icolo te-
mono che sia reso loro obbligatorio l 'orar io 
del pr imo ordine di ruoli ment re a p p a r -
tengono ev iden temente ad i s t i tu t i di pri-
m'ordine perchè tali sono le scuole nor-
mali; essi quindi hanno f a t t o r ipe tu t i voti 
affinchè sia ^oro ass icurato un massimo di 
15 ore se t t imanal i e non di 18 come sa-
rebbe se fossero considerat i a p p a r t e n e n t i 
agli i s t i tu t i di secondo ordine. 

Per evi tare ogni dubbio bas te rebbe f a r e 
l ' agg iun ta che ho propos ta alla fine del 
p r imo periodo, e non già alla fine del l 'ar t i -
colo come, per errore incorso nella s t ampa , 
sembrerebbe che fosse leggendo il fascicolo 
degli emendamen t i . 
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